



山东东营市东营区打造“童好油城 共育未来”工作品牌

全域谋划构建“一米高度”的最美风景

中国妇女报全媒体记者 姚建

“今天第一次走进模拟法庭，一下就被庄严肃穆的气氛深深吸引住了，我们模拟了案件审判的全过程，围绕案件展开了激烈辩论。通过这一活动，我对法律程序有了更深入的理解，也学到了许多实用的法律知识和技巧。”山东省东营市东营区文苑中学张同学参加完“百个家庭进法院”活动后说。

近年来，东营区积极践行“一米高度看城市”理念，党政主要领导“双挂帅”，从顶层设计、空间建设、权利保障、公共服务等方面全域谋划儿童友好城市建设规划图，打造“童好油城 共育未来”工作品牌，探索出儿童友好城市建设的“东营区路径”。

聚焦成长空间友好，浇筑丰富多彩儿童成长之路

东营区为孩子们设计了专属于他们的城市公共空间，让他们随时随地、安全便捷地玩耍学习。在这里，“儿童友好”已经变成感受关怀、寻觅美好和探索价值的先行之地。

据了解，东营区将儿童友好理念融入城市建设更新全过程，对公园绿地、公共服务设施等系统布局、统筹配置，建设以星辰大

近年来，山东省东营市东营区积极践行“一米高度看城市”理念，党政主要领导“双挂帅”，从顶层设计、空间建设、权利保障、公共服务等方面全域谋划儿童友好城市建设规划图，打造“童好油城 共育未来”工作品牌，探索出儿童友好城市建设的“东营区路径”

海、玻璃圆亭等元素为主题的口袋公园20余处，形成“推窗见绿、出门入园”的公园体系。打造省、市级研学基地44处，涵盖爱国主义教育、科普教育等多个领域，让孩子们在“行走的课堂”中收获知识。

如今，东营体育公园已成为有口皆碑的“遛娃圣地”。足球场、篮球场、童趣乐园……覆盖全年龄段，囊括儿童身心健康成长的方方面面，儿童玩耍、体验和交友，都能到这里开拓一片自己喜欢的“新天地”。

像这样“可盐可甜”的“遛娃”美好空间，不仅只在东营体育公园，而是深深嵌入社区。嵌入幼儿园周边，来到千万家户的“家门口”。

聚焦权益保障友好，拓宽司法保护的儿童关爱维度

在东营区，维护儿童权益已成牢不可破

的社会共识，充分尊重儿童权利，全面考虑儿童特殊需求，创新儿童维权闭环模式，形成对儿童权益的大保护格局。

为凝聚起维护妇女儿童权益的工作合力，东营区充分发挥各部门专业性作用，打造“朝阳花开”未成年人审判工作品牌，建成全省首家未成年人审判社会工作站、家庭教育指导一体化工作站，组建“法润油城”巾帼法律服务团及宣讲团，搭建未成年人审判社会支持体系，夯实未成年人保护法治基础。

此外，东营区在全省率先将家庭教育指导纳入未成年人家事案件庭审程序，出台《在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的实施办法》，创建5家未成年人春晖关爱教育基地，对涉罪未成年人提供岗位技能培训。探索推进校园安全先议工作，对接专业机构研发配备“法葵青春驿站”未保数据收集设备，探索建立“司法+社工+

N”未成年人保护机制，源头预防未成年人犯罪，筑牢未成年人法治保护网。

聚焦公共服务友好，营造优质舒适的儿童发展环境

据介绍，当前，东营区正在推进儿童友好医院建设，投资1.79亿元实施区妇幼保健院项目建设，全面提升医疗卫生服务效能，重点建设儿童口腔科、儿童眼科等学科，为广大家庭提供“中医+妇幼”特色服务。积极落实各项婴幼儿照护扶持政策，扎实推进公立幼儿园托幼一体化建设，已开设托班19个，在园幼儿277人。关注儿童青少年健康成长，开展儿童近视防控适宜技术试点，2021年以来，累计为全区17283名儿童提供免费窝沟封闭治疗，为13776名在园儿童提供免费健康体检服务。

在教育方面，东营区推动中小学、幼儿园重点建设项目，启动2所学校食堂建设，扩增公办学前教育学位880个、小学学位5298个、学生餐位1260个。注重家校社协同育人，成立全省首家县区级家庭教育指导服务中心，开展山东省家庭教育课题研究14个，线上线下服务近5万名父母。“家规家训当立行动”特别家长会、“油城家语”等特色活动深入千家万户。



探访湘潭转移群众安置点

7月30日，在湘潭县河口中学安置点，志愿者们搬运生活物资。

受台风“格美”外围云系影响，湖南的涓水近日出现当地自1972年有实测资料以来最大洪水。7月28日20时许，涓水的湘潭市易俗河镇四新堤段发生决口，洪水奔涌而出，淹没附近部分村庄，3000多名群众被紧急转移。

目前，湘潭县在河口中学安置点安置了120多名群众，主要来自受灾严重的新塘村。

新华社记者 陈思汗/摄

多部门携手构建妇女儿童权益保护屏障

吉林探索建立“1+5+x”联席会议制度

中国妇女报全媒体见习记者李熙爽 发自长春 “对侵害妇女儿童合法权益的案件，各级公安机关要以‘零容忍’的态度进行严厉打击，同时建议妇联、民政等部门发挥各自优势，对残疾留守儿童等特定群体进行全面摸排与帮扶……”

近日，吉林省“1+5+x”维护妇女儿童合法权益联席会议（以下简称联席会议）第十六次会议在吉林省公安厅举行，公安、教育、妇联、卫健、网信等部门代表出席会议，围绕近期发生的妇女儿童学生维权事件互通信息、共商对策，携

手构建妇女儿童学生权益保护坚实屏障。

据悉，联席会议是吉林省为破解妇女儿童维权难题、进一步形成工作合力提出的创新举措。去年4月，吉林省公安、妇联、教育、卫健、网信等部门，联动建立联席会议工作机制，由公安牵头每月召开1次联席会议，公安、教育、妇联、卫健、网信5个部门固定参会，根据会议议题增加x个相关部门或地区参会。如今，会议不仅实现了常态化、制度化运作，还实现了吉林省市（州）、县（市区）全覆盖。

会上，参会部门分别就近期发生的侵害妇女儿童案、涉妇女和未成年人敏感事件等进行情况通报，并对涉升学诈骗案、性侵猥亵案件等涉妇女儿童学生权益保障的风险等进行提前预警，各部门凝聚共识、形成合力，协同规划解决问题、预防风险的方案举措。

依托联席会议，吉林省形成了保障妇女儿童权益的强大合力，同时，联席会议还为推进未成年人保护“一站式”取证服务和“舆情研判+权益保护”等妇女儿童工作布局奠定坚实基础。

福建省整合资源织密“五级”保护网

打造流动留守儿童权益保障“升级版”

中国妇女报全媒体记者 吴军华

“真好，又进步了，好好努力。”看着试卷上的分数和老师评语，蔡喜金喜笑颜开。12岁的李瑾萱父母远在阿根廷工作，她和6岁的妹妹平时由爷爷照顾。自从福建省莆田市涵江区江口镇新墩村妇联主席蔡喜金与她结对，成为她的“爱心妈妈”后，每次见到蔡喜金，李瑾萱都会主动报告自己的学习体会和成绩。

像蔡喜金这样的“爱心妈妈”，涵江区还有50多位，她们在莆田市两级妇联的指导下，和侨乡江口镇的600多名“洋留守”儿童结对帮扶，给予陪伴与关爱。

据了解，为进一步加强对全省流动儿童和留守儿童权益保障工作的统筹、协调、督促和指导，福建省妇联近日设立流动儿童和留守儿童权益保障工作组。“小组由22个相关部门组成，办公室设在省民厅。”福建省妇儿工委办公室工作人员介绍，工作组将研究制定流动儿童和留守儿童权益保障政策措施，为流动、留守儿童营造健康、快乐、平等的成长环境。

“加强困境儿童保护，从妇联、学校、医院聘任36601人担任‘春蕾安全员’……”日前，

“春蕾‘童’行检护未来”未成年人检察文化品牌，被写入福建省检察院工作报告。省检察院、省妇联、省民厅联合组建一支以检察机关为主导，以村（居）妇联干部、儿童主任为主体，志愿者为辅助，多阶层人士共同参与的“春蕾安全员”队伍，有效地解决留守、困境儿童遭遇发现难、发现晚、维权渠道不畅通等问题。

为及时给留守困境儿童家庭提供关爱帮扶，福建省妇联还联合省委、政法委打造“执委+网格”工作模式，推动全省2.62万名妇联执委兼任村居网格员，与全省1122名儿童督导员、17406名儿童主任相配合，定期开展留守、流动等困境儿童摸排、建档和走访工作。

据介绍，近年来，福建省未成年人保护工作网络不断健全，全省9市1区和84个县区均建立未成年人救助保护中心、777个乡镇（街道）建立关爱服务阵地，1.7万个村（居）民委员会妇女和儿童工作委员会实现全覆盖，建成13964个“儿童之家”，省、市、县、乡（镇）、村（居）五级儿童关爱保护工作网络不断织密。

日前，福鼎市妇联“家庭教育特派员”集中培训在管阳镇中心小学启动，共有152名“家庭教育特派员”参加培训。近年来，福建省妇

联联动各地各有关部门，探索选派社区（村）“家庭教育特派员”工作机制。截至5月，已选派“家庭教育特派员”10361名进驻社区（村）3745个，组织开展指导服务2.72万次。建设社区家长学校或家庭教育指导服务站3050个，村家长学校1.3万个，提前完成国家和省级“十四五”时期家庭教育五年规划目标。

“除了生活物资上的适当帮助，我们更着重思考如何从精神上引领他们，帮助他们成长为自信、开朗的孩子。”来自厦门市律师协会女工委“爱心妈妈”服务队的刁玫，深情地讲述了她们定向结对“律政巾帼爱心班”的故事。

据悉，“律政巾帼爱心班”是福建省“爱心妈妈，点亮未来”行动的特色结对品牌之一。自“爱心妈妈，点亮未来”行动启动以来，福建已组建“爱心妈妈”工作联盟，“教子有方”家长服务队406支，全省6.6万名“爱心妈妈”结对帮扶4.3万名留守儿童，累计开展关爱服务30.65万次。

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

连日来，辽宁阴雨连绵，但恶劣天气阻挡不了一对母子回“娘家”的脚步。励志高考生朱泉昕和母亲带着土特产，冒雨从宽甸满族自治县乘车来到丹东，看望丹东儿童励志会志愿者、“爱心妈妈”徐汝兰律师及家人。2013年结对资助后，徐汝兰便成为朱泉昕母子的“娘家人”，朱泉昕亲切地称徐汝兰为徐妈妈。

朱泉昕的母亲握着徐汝兰的手说：“因为遇到了您，我们在母子才有了力量和奔头，闯过了一个难关。”

从2013年成立至今，已有457名像朱泉昕这样的励志儿童接受丹东儿童励志会的帮扶与资助，“爱心妈妈”用自己的爱心与责任，帮助家庭贫困、品学兼优的孩子实现人生理想。

为爱奔走，3000余名志愿者齐聚儿童励志会

2012年11月的一天，潘盈君和好友毕严伟到宽甸满族自治县绿江村采风时住在一位村小老师家，在得知当地一对双胞胎姐妹因家庭贫困面临辍学的情况后，立即将随身带的3000元交给老师，当场表示要捐资助孩子完成学业。

在返程的路上她们把这件事发到朋友圈，并发起了帮助孩子们完成学业的倡议，许多朋友表态愿意加入助学行列。在潘盈君的感召下，社会各界爱心人士纷纷加入，帮扶孩子的爱心群体逐渐壮大。

2013年3月，在丹东市慈善总会的支持下，这个年轻的爱心团队成为慈善总会的一员，并取名儿童励志分会，意在激励贫困有志儿童，既要助其力，更要扶其志。

78天，13次走访，4000多公里的奔波，来自丹东市宽甸满族自治县的38个孩子成了励志会的第一批励志儿童。“每一名儿童被资助前，我们都要实地走访他的家庭、学校和村委会。”潘盈君告诉中国妇女报全媒体记者，在确定了这38名励志儿童后，她又重新陪同志愿者走访了这些家庭，让志愿者与励志儿童面对面对接。

丹东儿童励志会志愿者全部为兼职人员，没有报酬、没有补贴，他们从来不从爱心捐款中拿出一分钱用于办公经费的支出。从2013年至今，每个学年励志会都要到乡村学校推荐的励志儿童人选逐个考察确定，累计行程超过20.7万公里，所有的费用都是自掏腰包。涓涓细流汇聚江河大海，凡是社会爱心人士均可称为励志会的志愿者。11年来，企业家、机关干部、企事业单位、海外华人等，已有3000余名志愿者汇聚到儿童励志会。

持之以恒，与“娘家人”携手为励志儿童成长保驾护航

用心做好事，并持之以恒地坚持下去是丹东儿童励志会坚守的原则。11年来，励志会坚持采用“直通车”的资助方式，由志愿者直接将资助金打入励志儿童的账户，并由义工定期与学校联系，询问资助金情况，或由丹东慈善总会指派专人汇入励志儿童的卡中。

李睿耀先天性脊柱侧弯，心肺功能严重受损，医生诊断如果再不进行手术，很有可能活不过18岁。为了救助这个孩子，志愿者们筹集爱心捐款20万元，并全程陪同李睿耀到成都看病，经过3次大手术和10个月康复治疗，李睿耀奇迹般地站立起来了，腰板挺直了，现在已是开朗活泼、品学兼优的好学生，每年全乡会考都取得第一名的好成绩。

“爱心妈妈”不仅关注孩子们的学业成长，更将暖心陪伴带到孩子身旁。丹东儿童励志会组建了励志儿童团，鼓励“爱心妈妈”大手拉小手和孩子共同进步，组织儿童团员参加义卖、夏令营活动等。

丹东儿童励志会从两位“爱心妈妈”发起，到志愿者队伍80%以上都是女性，这个以妇女儿童为主体的爱心助学团队，得到了各级妇联的支持和帮助。丹东儿童励志会长卢艳秋告诉记者，省市妇联每年通过爱心助学活动为考入大学的励志儿童筹集第一年的学费，并通过各种渠道征集善款，为励志会的发展注入了“娘家人”的温暖。

11年来，丹东儿童励志会结对457名励志儿童进行助学和扶志工作，其中已有186名考入大学，9名考上硕士研究生。励志儿童在“爱心妈妈”的帮助下，看到了外面世界的精彩，感受到幸福与欢乐的同时，他们也正将这份爱接力传承下去。

江西出台政策鼓励和支持女性科技人才更好发挥作用

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 适当放宽女性科技人才申报各类省级科技计划项目的年龄、支持孕哺期女性科技人才科研工作……近日出台的《江西省关于鼓励和支持女性科技人才更好发挥作用的若干措施》（以下简称《若干措施》）对江西省女性科技人才带来诸多利好。

据了解，为进一步激发女性科技人才创新创业活力，推动女性在科技兴赣六大行动中更好地发挥作用，营造女性科技人才成长成才良好环境，省科技厅会同省妇联在深入调研的基础上，经多轮沟通、反复论证修改，形成了《江西省关于鼓励和支持女性科技人才更好发挥作用的若干措施》。

《若干措施》从加大培养支持力度、支持创新创业、发挥在科技决策咨询中的作用、营造成长成才良好氛围等四个方面提出14条具体举措。

在加大培养支持力度方面，主要从放宽年龄、鼓励科研单位设立专项、鼓励出国留学深造等角度加大对女性科技人才的培养支持力度；在支持创新创业方面，主要从举办创新创业赛事、鼓励参加科技特派员工作、设置活动专场等角度支持女性科技人才创新创业；在更好发挥女性科技人才在科技决策咨询中的作用方面，主要是提高专家库入库数量、增加参与度等；在营造成长成才良好氛围方面，主要从强化服务、引导开展志愿服务、宣传典型等角度营造女性科技人才成长成才良好氛围。

十一年帮助四百多名孩子圆上学梦

「爱心妈妈」为励志儿童点亮希望之光